



# 深圳市外贸出口实现26连冠

去年进出口总值3万亿元,同比增长7%;其中出口1.63万亿元,进口1.37万亿元

羊城晚报讯 记者宋王群,通讯员林素娜、陈琳报道:1月24日,据深圳海关统计,2018年经深圳口岸进出口贸易总值达6.78万亿元人民币(以下货币单位相同),深圳市进出口总值为3万亿元,同比增长7%,规模仅次于上海,继续居内地大中城市第二位。其中出口1.63万亿元,出口规模连续26年居内地大中城市第一位;进口1.37万亿元,进口规模为内地大中城市第三位。

民营企业贡献度超九成

据海关统计,2018年深圳市



## 梅州马图村:“红色+绿色”焕发革命老区新活力

文/图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 胡金辉



梅州马图村焕然一新

### 打造茶叶产业实现绿色崛起

饶富圳是马图村众多的茶农之一,家里种植了几十亩的绿茶,每年单是茶叶一项就可收入十多万元,日子过得越来越红火。“我们村一直都有种茶的传统,每家每户都种茶产茶。现在又有‘马山’和‘马图’两个茶叶品牌,根本不担心销路。”

其实,饶富圳口中的“马山”和“马图”两个品牌分别隶属于

记者了解到,在这两大茶叶龙头企业的影响下,全村种植茶叶近万亩,马图茶叶实现了从零散、无序种植到规模化、标准化种植,茶叶价格从数十元一斤,上升到数百甚至数千元一斤。相关数据显示,目前马图村年产茶50万斤,产值6000万元,年收入超10万元的茶农有500多户。

制图/温亮

60余次,革命群众被杀害270余人,烈士38人;留下了得震楼、八士炉、西华寺军事培训学校等20多处革命遗址。

“我们建设‘中央苏区丰顺革命史料陈列馆’综合示范基地、红军博物馆、苏区长廊等项目,就是要擦亮红色品牌,把马图村打造成为既能全面展示原中央苏区革命文化,又能发展乡村旅游的综合性红色爱国主义示范基地。”马图村村委会主任饶富活告诉记者。

### 抓住发展契机提升乡村环境

建设以来,投入了1500多万元的资金进行打造,对村庄进行科学的规划,完善村道、河堤、护栏、路灯等基础设施,并按照红色旅游村的标准定制标识标牌,在各自然村的入口等节点增添红色元素,同时发动村民自主拆除废旧的牛栏、猪舍和破旧房屋,使马图村的村容村貌焕然一新。

“村子变漂亮了,大家心情非常好,每天晚上很多妇女都到新建的广场上跳广场舞,既休闲娱乐又锻炼身体。”村民包华丽说。

马图红色村、新农村项目

## 收集厨余及污水变废为宝种蔬菜

东莞塘厦龙背岭循环生态岛已构建成“污水变灌溉水,厨余变肥料,最终反馈到菜地种植”的低碳循环体系

### 10公斤厨余换1公斤菜

1月24日上午,记者在东莞市生态环境局相关负责人的带领下,来到了塘厦龙背岭循环生态岛。这里环境清幽,一眼望去,除了配有生物降解设备的美丽宜居小房子外,近2000平方米的菜地,遍地是花椰菜、胡萝卜、白萝卜、白菜等,长势喜人。

据厨余项目社工徐名瑶介绍,塘厦镇厨余环保教育示范项目,是镇政府牵头、社区支持、居民参与的新科技农村示

范项目,旨在推广厨余再生以及低碳有机生活理念,结合龙背岭美丽幸福村居项目,创造可持续发展的宜居环境。

目前有100多户住户和一些志愿者参与到项目中来,徐社工说,“我们给居民分发了厨余垃圾收集桶,又在村里设置了4个厨余垃圾定点收集点,每天能够收集厨余垃圾100公斤左右,先经过高温微生物降解,8到12小时完成一

次发酵,再通过半个月的二次发酵,就成了植物有机肥,转化率达30%。”

这套生物降解设备日处理量可达300公斤。按照10公斤的厨余垃圾换1公斤的蔬菜,目前生态岛蔬菜的产量除了可回赠居民外,还能用于社区绿化和老、残人士的公益入户探访,有效实现了厨余垃圾的资源化再利用,也使得垃圾分类的环保理念深入人心。

### 生活污水变身灌溉用水

比较特别的是,这个循环生态岛的灌溉用水也来自于净化处理的生活污水,真正做到了低碳循环。

原来,这是一次因地制宜的尝试,由于牛眠埔新围村离中心镇区较远,属于截污管网难以覆盖的区域,于是塘厦率先在这里建成了一座农村分散式污水处理设施,解决了偏远农村污水高成本收集处

重防臭控制、噪声控制和固废处理,基本不存在臭气扰民的现象。

目前,龙背岭循环生态岛是塘厦镇水污染治理与幸福美丽乡村建设重点示范项目,也是东莞首例将厨余垃圾与分散式污水处理相结合的循环生态系统,是集污水治理、低碳循环、生态景观、环保教育于一体的生态循环示范基地。



## 深圳公安局深汕特别合作区分局揭牌

辖区面积约468平方公里,户籍人口约7.73万人

羊城晚报讯 记者郭起,通讯员张奎、李涵睿报道:24日上午,深圳市公安局深汕特别合作区分局(以下简称深汕公安分局)揭牌仪式在深汕特别合作区管委举行。分局成立后,警方将重点推进扫黑除恶、维稳处突、公共安全、禁毒和交通整治等工作,全力维护辖区社会治安稳定。

深汕公安分局局长赵世宽代表分局全体警力表态,分局将提高政治站位,坚定不移推进公安队伍党的政治建设和纪律作风建设,坚决贯彻落实上级党委

各项决策部署,围绕中心,服务大局,严格执法,热情服务,努力为合作区发展保驾护航。

揭牌仪式结束后,由30余辆警用车辆、100余名特警(机训)队员组成的武装巡逻队伍立即沿深汕特别合作区大德路、创富路、324国道等路段开展武装巡逻工作。

记者在采访中了解到,深汕公安分局辖区总面积468.3平方公里,包括鹅埠、小漠、鲘门、赤石4镇和圆墩林场,海岸线长42.5公里,目前户籍人口约7.73万人。

## 新春走基层

### 潮州饶平黄正村整体搬迁 77户村民搬进“幸福新村”

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 魏青

褐瓦白墙的连片“洋楼”坐落在错落有致的绿化之中,与古色古香的凉亭交相辉映,老人小孩在干净整洁的广场上聊天嬉戏……24日上午,是潮州市饶平县“黄正碧桂园幸福新村”全面交付的好日子,全村77户村民齐齐搬进了新家,喜迎新年。

### 77户村民全部住进新房

“春节可以在新家里过了!”当天上午,搬进新家的村民们齐聚一堂,欢声笑语在幸福新村内回荡。记者在现场看到,17栋民房加村委会办公楼的“洋楼”群拔地而起,原来零散而居的77户村民如今成了近在咫尺的邻居。

据悉,新落成的幸福新村位于饶平黄正村。黄正村是一个由五个自然分散村落组成的革命老区村,该村77户301人中,共有贫困户16户,贫困人口66人,是省新时期精准扶贫相对贫困村,该村原有的住房、饮水、通信、教育等基础条件非常差,村民出行不便。

此外,彼时每逢汛期,黄正村的村民总要紧张一番,如果降雨量过大,雨水会从山上冲刷而下,对村里的房屋造成危害。出入交通不便、房屋老化简陋、公共设施短缺,成了黄正村村民头疼的问题。

“群众太想改变现状了……”据黄正村村委会的相关负责人说,黄正村的每家每户、一草一木,牵动着潮州市委书记李水华的心。2016年,李水华挂点这座最穷最落后的村。此后,潮州市委牵头韩山师范学院、潮州供电局等单位组成帮扶小组,将精准扶贫工作推上日程,美丽乡村建设等蜕变计划徐徐开展。

### 村内基础设施逐步完善

2017年3月,伴随着轰隆隆的机器声,总面积达21041平方米(31.59亩)的“碧桂园幸福新村”火热开建,项目由村民按1300元/平方米的价格出资,其余费用则由碧桂园集团捐助。经过2年多的紧密施工后,幸福新村建设终于全面完成,并在春节期间顺利完成交付任务。

“很开心,我儿子读书回来就可以一起住进新房了。”想不到我这么大年纪了,还能住进“城市”。在昨天上午的入宅仪式上,村民们互诉衷肠。而说起生活的变化,37岁的杨少伟更是感慨万千:他的父亲患癌14年,家庭一度陷入困境,一家人只能挤在简陋的泥砖房里,在各单位的帮扶下,他家去年分

到劳务补贴、5亩茶园种植、爱心企业发放的补贴等各类福利,今年又得以住进新房,他感觉自己生活又重新充满了希望。

“村里老人比较多,路不好走,碰上身体不适都无法照应。”

据黄正村村委会的相关负责人介绍,如今村民组户住“幸福新村”后,互相之间有了照应,村道拓宽,交通得到极大改善,绕村一圈的排洪沟减轻了汛期排洪压力,垃圾填埋场、饮水工程、医疗配套等基础设施也在逐步完善,集生活、休闲、生态农业和自然景观为一体的生态文明新农村、生态农业示范村雏形初现,村民们的“幸福梦想”近在咫尺。

### 打造茶产业链助力脱贫

据悉,黄正村为纯农乡村,全村耕地面积245亩,以种白叶茶为主,荔枝、青梅等农作物为副。自2016年以来,该村以打造茶产业为主线,从开垦茶园、技术培训、发展深加工、完善品牌打造等方面着手,以产业链完善引领乡村振兴建设。“由百亩桉树山林改造的生态茶园已经完成种植,还成立了茶叶合作社。”碧桂园集团粤东区域扶贫干部陈伟佳告诉记者,茶园经统

筹规划开发后将由村民承包经营,租金收入将主要用于贫困户补助、成立村公益基金等,剩余的归村集体所有。

“建设新村只是第一步,黄正村的脱贫之路还有很长的路要走。”陈伟佳说,整体迁入新家,曾是村民们不敢想象的大好事,如今搭乘上扶贫攻坚的“快车”却成为了现实,而对于黄正村脱贫致富前路,村民满怀憧憬,扶贫干部更是信心满满。



潮州饶平黄正村24日整体搬迁,77户村民搬进“幸福新村”